



一
呈
专栏作家
Q&A

当梦想照进现实

Q 一呈：你好，最近我遇到了一件让我难以抉择的事情，所以写信给你，希望能够得到你的帮助，谢谢！

我和我的丈夫结婚有七年了，我们都在一个小城市里做基层公务员，虽然工资不高，不过生活倒也能够维持。虽然生活也比较平淡吧，但总归是相敬如宾，共同经历了七年的风风雨雨。我们还有一个四岁的儿子。这样三口之家的生活，也许只是千百万普通家庭中的一个并不特殊的例子吧。

不过，我的丈夫并不甘心在小城市里生活一辈子。从我和他谈恋爱起，我就知道他心中有一个远大的梦想。他一直认为自己是一个怀才不遇的人，对人生有着超乎常人的理解，只是这种才能尚未受到他人的认可而已。高考以后他本来想去念哲学，可是因为一系列的原因，他并没有考取他中意的大学，学习的内容也不是他所向往的。回到家乡以后便找了一个公务员的工作，我们在工作中相识，结了婚，安定了下来。

原本以为故事到此也就结束了，“为天地立心”的理想以后只会留在他的心里。可是去年，他跟我说他想辞职去读书。他也确实考上了一所名牌大学的哲学研究生。虽然这件事是一件喜事，但对我们和我们的孩子来说，他远在他乡求学，我不可能抛下工作陪他一起，但是一个人在小城市里生活，再加上照顾孩子，又力不从心。可是我也不想阻止他追寻梦想的脚步。一呈，我应该怎么做才好？

谢谢！

小桦

A 小桦：有梦想的人生才是完整的。梦想让人们认识到了生活的可能性，认识到了自己的可能性。从这个角度来说，我认为有一个有梦想的丈夫，总比一个安于现状不思进取的丈夫好一些。诚然，对哲学的追求可能在他人看来不切实际，但从另一个角度来说，对人生的认识是人从生到死无法摆脱的任务，我想，这恐怕就是你的丈夫毅然决然去读哲学研究生的原因。

但另一方面，现实却又是不不得不考虑的。虽然每个人都有追求梦想的权利，但每个人也有在追求梦想时不把周围的人当做自己的牺牲品和垫脚石的义务。如果他直至现在都不明白这个道理，那所谓“为天地立心”又从何说起呢？我不知道你们有没有就这个问题深入地谈过，但我认为，你应该把你的处境跟他说清楚，他也应该明白自己应当肩负起来的责任，并且不能只流于空谈，而是应当有具体的措施去应对夫妻分居和抚养小孩所可能面临的种种困难。

在有可能的情况下，最好能让你们各自的父母帮忙照顾孩子。并且，我觉得，你也可以规划一下自己的人生，思索一番什么是自己想追求的梦想。自由的心灵只有和自由的心灵在一起才可能有融合的希望。他对于自由的崇尚并不能以牺牲你的自由为代价。所以，不如乘此机会，重拾梦想，让这次“危机”变为人生的机遇，难道不是更好吗？

一呈

太懂事的姑娘没有好结果？



近日，网上一篇名为《太懂事的姑娘大多没有好结果》的文章大火，大意是说太懂事的姑娘在爱情中不知道索取，对于接受廉价的礼物也毫不在意，到最后落得男人习惯用最廉价的东西打发她。所以女人一定要“不懂事”，想要什么就大胆说，哪怕结婚时让丈夫哭着说“亲爱的，那么多婚纱，你还是选了最贵的那一件”也是一种表达。懂事的姑娘没有好结果吗？

如果是明确意识到“对方经济条件足够好，对方意识到自己足够好之后就会把更好的东西给自己”，那和懂事没有半毛钱关系，那叫心计。

这样的姑娘在爱情中“不知道”索取的决不是爱情本身，而是物质，赤裸裸的物质。她不是“不知道”，她只是在放长线，企图钓上大鱼。

心计无关爱情，有关生存。在今天的中国，尤其是在生存压力明确存在的一线城市，我相信绝大部分姑娘在开始恋爱时，心里都转过钱这一回事。这本身无可厚非，就像我们在找工作时，哪怕自己再真心爱那工作，还是要和人事提一提钱的问题。所以，在我看来，如今也基本只有爱钱的姑娘和假装不爱钱

的姑娘了。

所以那篇文章也许可以这么概括：假装不爱钱的姑娘不一定有好结果了。

为什么？因为这社会已经开始坦荡，虚伪的美德很容易被一眼看穿。男人和男人之间每天真刀真枪真金白银地训练着，你觉得他们真的看不出你是假装不爱钱还是真的不需要钱？你不是假装不爱钱吗？那挺好的，钱省了还能用在别的地方。

除非，弄假成真。一开始是不想让对方觉得你和其他姑娘一样，冲着他的钱去，慢慢习惯不靠他的钱生活，假清高变成真独立，那倒是件真正的好事。这样，爱情大概也就真的来了。

这样的“懂事”无非心计

文 | 走走

或许是因为中国人讲究“不言自明”、“心照不宣”，大多数人在人际关系中只是默默期待对方能够履行责任，甚至营造惊喜，却永远不会明明白白说出来。可是，现实往往不如想象中美好，自己暗自的期许到头来可能只是一场空。

我相信，那种不费一言便可达成的默契，在茫茫人海中终究是少数。大多数人之间的契合是需要磨合与修炼，爱情尤为如此。而所谓磨合，无非就是一个彼此表达，了解和沟通的过程，这个过程包括向对方提出适当的要求，让对方履行自己的责任。

而所谓修炼，则是表达与沟通的技巧。无数电

视剧给观众的印象是：夫妻床头吵架床尾和，刀子一样的话语最终还是没逃过大团圆的结局。但现实生活往往是另一番景象，有些伤人的话说出来以后，就再也收不回去了。所以，打情骂俏、相互吐槽固然可以给爱情增添浪漫的色彩，但某些不留情面的话，某些过分的要求，某些“作”的事儿，还是少说少做为宜。

因此，重要的问题反而不在于说还是不说，而是怎么说。不会表达的女人（男人又何尝不是如此呢？）不仅仅指那些不懂得要求与索取的女人，还包括那些不顾对方现实水准而狮子大开口的女人。忍耐与苛刻都不是懂事，允执厥中，方为要义。

爱情也要合乎中道

文 | 薛政

首先，我们需要讨论的是你如何定义“懂事”这个词。如果说在爱情里面不去索取就叫“懂事”就颇有一种预先假设和狭隘的味道在里面。一个姑娘在爱情里面不爱索取，那或许是因为她自身足够富足。因为经济独立而自给自足，因为精神丰盛足以自娱自乐，那这样的姑娘自然不太需要向另一半去索取时间的陪伴和金钱的赠与。

反之，为什么会索取无度？无非真的是因为匮乏。匮乏金钱、匮乏安全感、匮乏精神上自我满足的能力，于是需要不断地去索取来填补内心的那个黑洞。因为自己没有，所以不断去索取，有时更像是一种变相乞讨。

倘若姑娘的所谓“懂事”是基于对自我感受的牺牲，是一种委屈自我全然迎合他人的做法，那我还真不敢称你为“懂事”，或许你的“懂事”只是软弱。若如此，你或许应好好问问为何会选择压抑自我真实感受来换取别人的认同？是不自信？害怕关系的破坏？还是你自我价值感的低下？

如果在一段关系里不能流畅自如地真实表达，不能做回自己，你以为你的牺牲会真的换回幸福？或许，只会向伴侣传递：“我不值得被重视，我还不够好”的潜在信息。那这样“懂事”的姑娘，你当然没有所谓的“好结果”了。

你真的“懂事”吗？

文 | 心融二姐